

春节临近,务工人员能否返乡过节? 基层如何做好防疫?

国务院联防联控机制回应来了

新华社北京1月22日电(记者 徐鹏航 宋晨)近期,奥密克戎变异株在全球广泛传播,春节将至,入境人员增多,人员流动增加,我国仍然面临较大“外防输入、内防反弹”压力。务工人员能否返乡过节?基层如何做好防疫?国务院联防联控机制有关专家对焦点问题进行回应。

精准落实防控措施防止一刀切

“当前,我国新增本土确诊病例明显降低,但近期部分地区接连有本土聚集性疫情报告,疫情扩散和外溢风险仍然存在。”国家卫健委新闻发言人米锋说。

2022年春运已经开始,许多人盼望返乡过节。米锋表示,对于来自不同风险区域的返乡群众,各地要分类、分区精准落实防控措施,防止政策执行简单化、一刀切,防止层层加码。

如何最大限度减少疫情防控对正常生产生活的影响?国家卫健委新冠肺炎疫情防控工作领导小组专家组组长梁万年表示,要精准开展流行病学调查,精准划定密切接触者,精准划定管控范围,精准保障人民的正常生活、就医等日常需求,精准开展临床救治。

春节期间,农村地区外出务工、上学人员都有一定规模的集中返乡。农业

农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示,要加强对重点返乡人员的排查,引导相关返乡人员回乡以后做好日常监测。同时提醒他们非必要不聚集、不外出,在具体工作中要注意做到精细有温度。

发挥基层作用落实“四早”

农村地区医疗资源和防护条件相对比较薄弱,对于疫情防控需要重视。如何切实把疫情防控的各项措施落实落细?

“提高基层特别是农村地区疫情处置能力,关键仍然是要落实‘四早’,压实四方责任,尽早尽快将风险控制在最低限度、最小范围。”国家卫健委基层司司长傅卫表示,各地要切实发挥基层医疗卫生机构的“哨点”作用,严格落实预检分诊制度,规范发热患者接诊的处置流程。村卫生室和社区卫生服务站的医务人员要在诊疗活动中详细询问和登记流行病学史,有效提升早期识别能力,对发现的可疑情况尽快报告。

据介绍,全国有24个省份已经不同程度上在村(居)民委员会推进了公共卫生委员会的建设,在近两年的疫情防控中发挥了重要作用。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华强调,全国还没有建立村

(居)民委员会公共卫生委员会的省市,要尽可能建立起来,在疫情防控期间发挥好基层公共卫生委员会的作用。

走亲访友勿忘做好个人防护

春节期间是人员流动、亲朋好友聚会的高峰期。毛德智提示,无论是返乡人员还是在乡人员,都需要注意做好个人防护,在路途中要严格遵守交通工具和沿途各地的各项疫情防控要求,回乡后也要自觉遵守当地的疫情防控要求。

毛德智提醒,春节期间尽量减少外出串门、拜访、聚餐,特别是重点返乡人员,要自觉遵守相关规定。确需外出的,一定要科学佩戴口罩并按时进行更换,勤洗手,少接触,保持一定的距离。如有发热或异常情况第一时间报告、就诊。

“要因地利宜移风易俗,不要搞大操大办。”毛德智提醒,家庭聚会、酒席要严格按照当地疫情防控要求进行,尽量压缩人员规模,避免大规模聚集。

梁万年表示,只要严格执行我国现行防控策略和措施,只要广大老百姓有效开展个人防护,就可以有效避免因春节假期人员流动和聚集导致大规模疫情卷土重来,即使出现了疫情也可以快速发现,快速划定风险区域,快速处置。

北京新增1个高风险地区 疫情呈现多点散发态势

新华社北京1月22日电(记者 郭宇靖)

在22日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市卫健委副主任李昂介绍,截至1月22日12时,丰台区玉泉营街道万柳园小区近14天累计报告8例本土确诊病例。经北京市疾控中心评估,按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》,北京市即日起将丰台区玉泉营街道万柳园小区定为高风险地区。

截至目前,北京市有高风险地区1个,为丰台区玉泉营街道万柳园小区;有中风险地区1个,为房山区长阳镇北广阳城大街8号。全市其他地区均为低风险地区。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火在发布会上通报,1月21日16时至1月22日16时,北京市新增9例本土新冠肺炎确诊病例,其中轻型8例、普通型1例,含1例21日已通报的无症状感染者转确诊病例;新增3例本土新冠肺炎无症状感染者。

1月15日以来,北京市累计报告本土病例34例,其中确诊病例27例、无症状感染者7例,涉及海淀5例、朝阳1例、丰台21例、房山5例、大兴1例和北京经济技术开发区1例。

庞星火说,当前,北京市疫情呈现多点散发态势,疫情防控形势严峻复杂,要坚持从严从快从紧,快速开展病例调查、风险人员及物品排查,人物同溯、同防、同查、同管。严格落实四方责任,以最快速度、最有效举措,最大限度阻止疫情蔓延。

庞星火说,与病例轨迹有交集人员,或接到健康宝弹窗提示的人员,要立即主动向社区报告,配合落实居家隔离、健康监测、核酸检测等防控措施。冷链、食品、物流、保洁等从业人员及同住人员要积极配合按照所在单位统一部署进行核酸检测,检测时要正确佩戴口罩,自觉保持一米线距离,不聚集。核酸检测结果未出之前,自觉做到不聚集、不离京。

各部门积极保障春运旅客安全有序出行

新华社北京1月22日电(记者 樊曦 周圆)22日,2022年春运迎来开启后第一个周末。铁路、电力、民航等部门强化疫情防控和安全管理,优化出行服务,保障旅客安全有序出行。

来自中国铁路集团有限公司的数据显示,22日,全国铁路预计发送旅客610万人次。春运前5日(17日至21日),全国铁路发送旅客超过2500万人次。

为确保铁路春运安全有序,中国铁路郑州局集团公司严格落实疫情防控工作,管内各大车站对候车厅、站台、卫生间等区域实施网格化管理,进行多频次重点消杀和深度清洁。中国铁路兰州局

集团公司积极服务乡村振兴战略,持续开好管内11趟公益性“慢火车”,满足偏远地区旅客出行需求。中国铁路南昌局集团公司宁德站服务台积极对接当地出租车公司,建立“铁路出租车联动群”,让特殊重点旅客一下车就能约到司机,减少等候时间。

电力方面,为全力做好寒潮天气供电工作,国网江苏句容市供电公司组织工作人员深入辖区内地铁站、汽车站、高铁站等交通枢纽开展春运保供电检查。南方电网兴义供电局对辖区内机场、铁路等交通运输部门专用供电线路和设备开展春运电力安全大检查,对重要输电通道开

展24小时不间断动态监测,全力保障电网安全稳定运行。国网山东济宁市任城区供电公司积极应对冬季寒潮,组织人员加强辖区配电网线路及重要电力设施的巡视测温,做好居民用电和公交站、充电站等场所用电工作。

民航方面,大连航空积极调配运力部署,加密大连—成都直飞航线,由每天往返4班增加到6班,充分满足两地旅客出行需求。受国内部分地区突发疫情影响,为确保旅客顺畅出行,深圳航空推出“随心改、放心行”服务,购买深航机票可提前7天变更一次,免收变更手续费,让出行更舒心。

水乡传统民俗迎春



临近农历小年,杭州市临平区大运河管委会邀请留在本地过年的外地员工,在塘栖古镇丁山河村的“幸福院子”内举办了一场“水乡传统民俗迎春”活动,用老虎灶、土灶台、石磨、石臼等传统器具,现场打年糕、做锅糍、煮南瓜糯米饭,让外地员工体验水乡传统美食的制作过程,感受浓浓的年味,喜迎新春佳节的到来。

图为1月23日,留下过年的外地员工和家属在观看南瓜糯米饭制作过程。新华社(记者 徐昱 摄)

预计“十四五”末 我国充电基础设施可服务超2000万辆电动汽车!

新华社北京1月21日电(记者 严赋憬 安蓓)记者21日了解到,国家发展改革委等10部门联合印发关于进一步提升电动汽车充电基础设施服务保障能力的实施意见,明确到“十四五”末,我国将形成适度超前、布局均衡、智能高效的充电基础设施体系,能够满足超过2000万辆电动汽车充电需求。

“十三五”期间,我国充电基础设施实现了跨越式发展,建成世界上数量最多、辐射面积最大、服务车辆最全的充电基础设施体系,但仍存在居住社区建桩难、公共充电设施发展不均衡等问题。意见聚焦突破充电基础设施发展瓶颈,推动构建新型电力系统,助力“双碳”目标实现。

意见明确,加快推进居住社区充电设施建设安装,提升城乡地区充换电保障能力,加强车联网互动等新技术研发应用,加强充电设施运维和网络服务,做好配套电网建设与供电服务,加强质量和安全监管,加大财政金融支持力度。

意见强调,严格落实新建居住社区配建要求,新建居住社区要确保固定车位100%建设充电设施或预留安装条件。加快高速公路快充网络有效覆盖,力争到2025年,国家生态文明试验区、大气污染防治重点区域的高速公路服务区快充站覆盖率不低于80%,其他地区不低于60%。

意见指出,加强县城、乡镇充电网络布局,按照全面推进乡村振兴有关要求,结合推进以县城为重要载体的城镇化建设,加快补齐县城、乡镇充电基础设施建设短板,加快实现电动汽车充电桩“县县全覆盖”、充电桩“乡乡全覆盖”。